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discussione sui giornali . Citavo il caso dello 
s t ab i l imen to Pedersoli perchè è tipico. Ma 
voglio, invocando quell 'esempio, chiarire la 
in terpre taz ione che si deve dare alla parola 
della legge: perchè vi sono al t r i s tabi l iment i 
che si t rovano nelle medesime o analoghe 
condizioni; e, come mi sono occupato di un 
caso, m'occupo degli al tr i . 

Ora l ' i n t e rp r e t az ione fiscale che si vo-
leva dare alla parola attualmente, è s t a t a 
che dovessero godere della f ranch ig ia solo 
gli s tab i l iment i che esis tevano nella c inta 
daziar ia e che se ne sono t rova t i estromessi 
nel 1904. Questa è una in terpre taz ione che 
non va. . . 

COTTAFAVI , sottosegretario di Stato per 
le finanze. Si è modif icata . 

OICCOTTI. . . .perchè, ev iden temen te al-
lora non si sapeva nè si po teva sapere in 
che senso dovesse correre la cinta daziaria 
e quale precisamente dovesse essere la zona 
a p e r t a ; non si po teva prevedere quello che 
non era s ta to pun to de t e rmina to . Ma giac-
c h é l 'onorevole sot tosegretar io mi dà for-
male assicurazione in proposi to, ne prendo 
a t t o , a u g u r a n d o m i di vederla confe rmata 
d a i f a t t i . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
dell 'onorevole Pecoraro ai ministri dell ' in-
t e r n o e di grazia e giustizia « sul contegno 
-del pres idente del l 'assemblea dei president i 
nelle recenti elezioni ammin is t ra t ive di Pa-
le rmo e sul f a t t o della violenta ed a rb i t ra -
r ia espulsione dalla sala di un elet tore che 
eserci tava il suo dir i t to di controllo e di 
protes ta ». 

Non essendo presente l 'onorevole Peco-
raro, questa in terrogazione s ' i n t e n d e riti-
r a t a . 

Così pure , non essendo presente l 'onore-
vo le Samoggia , s ' in tende r i t i r a t a la sua 
in te r rogazione al ministro delle finanze 
« sulle pre tese eccessive che si avanzano 
pe r r innovaz ione del con t r a t to t r en tenna le 
per la concessione d ' acqua di irrigazione al 
consorzio di Cigliano e paesi vicini (No-
vara ) ». 

Segue l ' in terrogazione del l 'onorevole Tri-
pepi al ministro delle poste e telegrafi « per 
sapere quali p rovvediment i siano s ta t i adot-
t a t i per met te re in grado i por ta tor i dei li-
b re t t i di r isparmio dispersi o i loro eredi di 
venire in possesso delle somme r isparmiate ». 

Ma non essendo presente l 'onorevole Tri-
pepi questa interrogazione s' in tende riti-
r a t a . 

Segue l ' in terrogazione dell 'onorevole Ca-
salini al ministro dell ' is truzione pubblica. 

C I U F F E L L I , sottosegretario di ¡Stato per 
l'istruzione pubblica. D 'accordo con l 'onore-
vole Casalini, prego l 'onorevole P res iden te 
e la Camera di r imet te re a mar ted ì prossi-
mo ques ta interrogazione e la seguente , 
e n t r a m b e r ivol te al ministro della pubbl ica 
is t ruzione. 

P R E S I D E N T E . S ta bene. 
È così esaurito il t empo assegnato alle 

interrogazioni . 

Segui lo della d i scuss ione sul disegno di l e g g e : 
Modificazioni ed aggiunte alia l e g g e 7 lugl io 
W 7 , n. 4 2 9 riguardante l 'ordinamento de l -
l ' e serc i / i o dì Stato del le ferrovie non con-
c e s s e ad imprese private. 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 

il seguito sulla discussione sul disegno di 
legge 7 luglio 1907, n. 429 r i g u a r d a n t e l 'or-
d inamento dell 'eserciz ; o di S ta to delle fer-
rovie non concesse ad imprese pr iva te . 

Non essendovi altri ora tor i inscri t t i nella 
discussione generale l 'onorevole minis t ro dei 
lavori pubblici ha facol tà di par lare . 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. (Segni d'attenzione). Io g r a n d e m e n t e 
mi compiaccio per la discussione così ampia , 
competente e serena che il disegno di legge 
da me presenta to ebbe l 'onore di provocare 
in ques t ' au la . Rendo vive grazie a t u t t i i 
colleghi che presero la paro la per lo s tudio 
profondo che essi ne hanno f a t t o . E sono 
loro par t ico larmente r iconoscente per le e-
Spressioni benevoli per me, di cui mi fu rono 
cordialmente larghi. 

E r a ragionevole che alcuni di essi (ed 
accenno in par t icolar modo all 'onorevole 
Nofri , del quale in parecchi pun t i ho ap-
prezzato il discorso sereno e medi ta to) era 
ragionevole (dico) che alcuni degli ora tor i 
entrassero a considerare in t u t t a la sua 
essenza organica l 'az ienda ferroviar ia delio 
S ta to . 

Ma l 'onorevole Nofr i mi consent i rà di 
non discutere pun to per pun to , nè il giu-
dizio suo sulla deficienza de l l 'o rd inamento 
presente , nè l ' ind i r izzo che egli vagheggia 
pel f u t u r o . Mi l imiterò p e r t a n t o a dire molto 
succ in tamente il pensiero mio sulla au to-
nomia dell ' amminis t raz ione delle ferrovie 
dello S ta to . 

Già questa parola « au tonomia » è una pa-
rola a lquan to disgraziata , perchè è desti-


